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tic scientists, devoted the to the periodical additions of the armed form-
ing’s on the territory of the USSR in the years of the Second world
war, is analyzed in the article.
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Висвітлюються основні досягнення сучасної вітчизняної істо-
ричної науки щодо вивчення наступально-стратегічних ініціатив
Червоної армії на українських теренах у 1943–1944 рр. Виокрем-
люються характерні напрями, здобутки та тенденції тематич-
но-історіографічного процесу, пропонуються перспективні ке-
рунки подальшого дослідження проблеми.
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Дослідження наступальних боїв радянських військ
на українських теренах в 1943–1944 рр. залишається
вагомим сегментом вітчизняного історіографічного
дискурсу в сучасній України. Значний пласт запропо-
нованої наукової, мемуарної та популярної літератури
спонукає до наукової рефлексії, з метою виявлення та
визначення нових перспективних напрямів роботи,
формулювання актуальних завдань та оптимальних
шляхів їхнього вирішення.

Аналіз історіописання означеної проблеми обме-
жується деякими загальними та локальними аспекта-
ми, які знайшли відображення в окремих монографіях,
дисертаціях і статтях, присвячених різноманітним
проблемам Другої світової та Великої Вітчизняної
(німецько-радянської) війн [1–3]. Зрозуміло, ці праці
не мали на меті з’ясувати становлення й основні на-
прями сучасної вітчизняної історіографії визвольних
боїв радянських військ на теренах України. Акценто-
вані вони лише на оцінці історіографічних надбань у
розрізі тих завдань, що стояли перед дослідниками.
Однак, зазначені та подібні до них, наукові розвідки
можна розглядати як підготовчі щодо вивчення цієї
теми. Беручи до уваги той факт, що досліджувана про-
блема в історичній науці висвітлена недостатньо, у
запропонованій науковій статті окреслено характерні
напрями та набутки тематичного історіографічного
процесу; проаналізовано основні підсумки та перспек-
тиви її наукового дослідження.

Після відновлення суверенного статусу Українсь-
кої держави, історіографічний процес, пов’язаний із
дослідженням проблеми, набув нових імпульсів роз-
витку: значно розширився діапазон наукового пошуку
з різноманітних аспектів; помітно збільшився обсяг
задокументованого наративу, успішно апробованого в
наукових працях; зріс якісний компонент історіографі-
чного продукту, оновилися методологічні засади та
методичний інструментарій. Наукової рефлексії зазна-
ли раніше табуйовані теми поразок, стратегічних і так-
тичних прорахунків командування, втрат радянських
військ під час визвольних боїв за українські землі.
Зникла обмеженість, ідеологічна патетика, пропаган-
дистська спрямованість, відсутність неупередженого
дослідницького погляду на проблему, чітка установка
на «єдино правильний» партійний принцип наукового
пізнання, політико-ідеологічні нашарування часів ко-
муністичної епохи. Варто зауважити, що, за відносно
короткий період існування незалежної України, відбу-
лося суттєве прирощення історичних знань з історії
наступальних боїв радянських військ на українських
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територіях. Загалом, це пов’язано з удоступненістю
архівосховищ для дослідників, можливістю вільно
користуватися доробком військових фахівців, які в
радянські часи зберігалися під грифом «таємно» (при-
кро, але після Революції Гідності вітчизняні дослід-
ники знову практично позбавлені можливості корис-
туватися російськими архівосховищами, де сконцент-
рований централ документалістики воєнної доби).

Водночас слід зазначити, що базові контури істо-
ріографії проблеми формувалися за допомогою на-
бутків радянської історіографічної спадщини, зреш-
тою, її своєрідного модифікування. Все ж таки, попри
цю обставину, пізнавальний арсенал історичної науки
збагатився різноплановими науковими розвідками,
мемуарними, науково-документальними й енциклопе-
дично-довідковими виданнями, що містять об’єктив-
ну всебічну характеристику стратегічного становища
та подієвого полотна в Україні на етапі її визволення
від нацистських загарбників.

Серед узагальнюючих праць з історії Другої світо-
вої та Великої Вітчизняної війн, в яких найбільш де-
тально висвітлюються перипетії визвольних боїв на
українських теренах, слід виокремити видання «Без-
смертя. Книга Пам’яті України. 1941–1945» й «Украї-
на в полум’ї війни» [4; 5]. В узагальнюючих роботах,
написаних на багатій джерельній базі та нових мето-
дологічних засадах, окреслено загальну проблемати-
ку визвольних боїв, висвітлено основні етапи стратег-
ічних операцій Червоної армії в Україні. Змістовні
подієві сюжети визволення України від нацистських
загарбників розкриває й спільна праця представників
академічної історичної науки І. Муковського та О. Ли-
сенка – «Звитяга і жертовність: українці на фронтах
Другої світової війни» [6].

Особливістю сучасного вітчизняного історіогра-
фічного процесу стала поява наукових праць, спеціаль-
но присвячених проблемам визволення України, авто-
ри яких детально розкривають передумови, обстави-
ни та особливості визвольних боїв Червоної армії [7;
8]. Сучасна українська історична наука випродукува-
ла й наукові праці, що ілюструють характерні аспекти
окремих стратегічних і фронтових наступальних опе-
рацій радянських військ на території України в 1943–
1944 рр. [9–13]. У цьому контексті варто відзначити
кілька брошур В. Бережинського [14–16].

Низка публікацій, що базується на архівних дже-
релах, у контексті загального подієвого тла Великої
Вітчизняної війни відтворює регіональні особливості
визволення України від нацистських і фашистських
загарбників [17–20]. У деяких публікаціях висвітлю-
ються перипетії регіональних визвольних боїв Черво-
ної армії [21–25]. В активі воєнної історіографії – на-
працювання з історії окремих регіонів у роки німець-
ко-радянської війни, в яких прикметне місце посідає
аналіз визвольних боїв на території різних областей
республіки [26–29]. Дослідники вивчають обставини
визволення окремих населених пунктів України [31–
33]. У сучасній вітчизняній історіографії наявні наукові
праці, в яких простежуються підходи до застосування
різних видів і родів радянських військ у наступальних
операціях Червоної армії на території України [34–36].

Сучасний історіографічний процес, пов’язаний із
вивченням визвольних боїв Червоної армії на украї-
нських теренах, супроводжується появою науково-істо-
ричних та художньо-документальних нарисів про бой-
ові шляхи об’єднань, з’єднань і частин радянських
військ, які брали участь у наступальних операціях на
території України, а також матеріали про відомих і
пересічних постатей війни, котрі були очільниками

військових формувань або відзначилися на українській
землі [37; 38]. У кількох виданнях з’ясовуються особ-
ливості бойового шляху частин і з’єднань радянських
військ [39–44]. Прикметною рисою сучасної вітчиз-
няної історіографії, пов’язаної з дослідженням визво-
лення України, стало також продукування наукових
розвідок біографічного штибу. В історико-біографіч-
ному ракурсі на широкому подієвому тлі Великої
Вітчизняної війни досліджуються життєві шляхи ра-
дянських військових керманичів. У цьому плані ваго-
мим є доробок О. Филя [45].

До активу сучасної історіографії проблеми слід
віднести й різноманітні хронологічні довідники, що
ілюструють визволення України як в цілому, так і за її
регіонами [46–48]. Дотичним до хронікально-докумен-
тальних видань є історико-статистичне дослідження
Ю. Лисаковського, В. Нестерова та В. Удіна-Некрасо-
ва [49]. У зазначеній розвідці (чи не вперше у вітчиз-
няній історичній науці) проведено загальний аналіз
стратегічних і фронтових наступальних операцій Чер-
воної армії, наведено цифри втрат серед радянських сол-
датів і офіцерів, співвідношення ворогуючих сторін.
Своєрідним підсумком дослідження наступальних
ініціатив радянських військ на теренах України у хроні-
кальному вимірі стало науково-документальне видання
«Україна. Хроніка визволення: дослідження, докумен-
ти, свідчення», що зафіксувало перелік усіх населених
пунктів України, визволених з 18 грудня 1942 р. – до
28 жовтня 1944 р., створило хронограф географічних
адрес подвигу та жертовності та неодноразового виз-
волення окремих українських міст і сіл [50].

Прикметною рисою сучасної історичної науки є
поява низки дисертацій, виконавці яких розглядають
доволі різноманітну проблематику – від особливостей
взаємодії військових рад Воронезького фронту з парти-
занськими формуваннями та місцевими органами вла-
ди в ході визволення Лівобережної України і бороть-
би за панування в повітрі радянської авіації в боях на
Правобережній Україні наприкінці 1943 – на початку
1944 рр. – до аналізу радянських військових мобілі-
зацій 1943 р. на території українського Лівобережжя;
розкриття стратегічно-тактичних нюансів Східно-Кар-
патської операції, приєднання Закарпаття до СРСР та
особливостей морських десантних операцій в Криму
в 1941–1943 рр. [51–55].

Вагомим складником наукового осмислення вка-
заного тематичного сегмента виступає публікація
збірників документальних матеріалів, як правило, з
розлогими науковими коментарями [56; 57]. Сучасне
дослідницьке поле визвольних боїв на теренах Украї-
ни заповнюється публікаціями, які певною мірою руй-
нують радянську історіографічну спадщину й посту-
пово виводять із небуття раніше табуйовані теми воє-
нної історії. Так, І. Марчук та О. Тищенко деталізують
особливості боїв під Гурбами в квітні 1944 р. [53].
Л. Рибченко акцентує увагу на вивченні проблем ра-
дянської військової мобілізації в Україні та особливо-
стях обліку радянських військовослужбовців у роки Ве-
ликої Вітчизняної війни [59; 60]. Певний прорив у дос-
лідженні особливостей участі чехословацьких військо-
вих формувань у визволенні України, в яких левову
частку бійців становили українці, здійснили О. Довга-
нич, В. Пагиря та О. Кафтан [61; 62].

Вагомим чинником, який концептуалізує, інстру-
менталізує, деталізує та спрямовує історіографію про-
блеми, залишаються наукові форуми. Щороку в Україні
проводяться міжнародні, всеукраїнські та регіональні
науково-практичні та історико-краєзнавчі конференції,
круглі столи та семінари, на яких порушуються різні
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питання визволення України від нацистських загарб-
ників [63–65].

Як і радянська історіографія проблеми, сучасна
вітчизняна історична наука широко практикує опри-
люднення різноманітних спогадів колишніх учасників
війни на різноманітну тематику – це можуть бути як
спогади однієї особи, так і збірники мемуарів (колек-
тивні спогади). До цього блоку слід віднести й видан-
ня мемуарного характеру, але з художнім обрамлен-
ням, викладені у вигляді художньої повісті чи роману
або у стилі документальної повісті чи своєрідних умов-
них репортажів [66– 70]. Їхня головна відмінність від
виданих у радянський час – відхід від комуністичної
заідеологізованості, відкидання «правильності пар-
тійної лінії, комуністичного курсу». Осібно слід виок-
ремити документальні спогади-розповіді про бойовий
шлях військових частин і з’єднань Червоної армії, ба-
зовані на особистих спогадах їхніх учасників.

У рамках однієї статті, звісно, неможливо деталь-
но розглянути всі сучасні військово-історичні праці й
мемуаристику з проблематики визвольних боїв Чер-
воної армії на теренах України. Проте, й ті напрацю-
вання, які вдалося охарактеризувати, свідчать про
помітні успіхи дослідників у вивченні проблеми, знач-
ний приріст наукових історичних знань. Позитивно
оцінюючи здобутки сучасної вітчизняної історіографії,
слід зазначити, що деякі аспекти теми залишаються
ще недостатньо опрацьованими. На сьогодні ми ще не
маємо спеціальної наукової праці, в котрій глибоко
були б досліджені найважливіші питання наступаль-
них операцій радянських військ на українській тери-
торії як самодостатньої наукової проблеми. Існуючі
наукові розвідки не вирішують завдання комплексно-
го проблемного дослідження теми. Поза увагою дослі-
дників залишаються недостатньо з’ясовані питання,
пов’язані із загальною оцінкою аналізованих подій,
уточненням тотальних і локальних втрат Червоної
армії на різних етапах визволення України, викорис-
танням підрозділів «штрафників» тощо. Лише за умо-
ви використання всього історіографічно засвоєного
фактографічного матеріалу, залучення широкого кола
репрезентативних історичних джерел, насамперед ар-
хівних, завдання цілісного опрацювання проблеми буде
виконано. Сприятиме його реалізації й створення по-
тужного біобібліографічного покажчика до теми. На-
явний дослідницький потенціал засвідчує, що вирішен-
ня цих та інших питань цілком можливе, необхідно
лише зважати як на набутий досвід, так і на нові реалії
сучасності. Основним критерієм подальшого розвит-
ку досліджень історії наступальних боїв на теренах
України має бути вихід історичної науки на якісно нові
рубежі, пошук нових ракурсів, а також способів ре-
конструкції адекватної історичної картини минулого.
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Simperovych V.M. Red Army Offensive operations on Ukraine
territory (the 1943–1944th): modern ukrainian historiography. Are
highlighted the major achievements of modern national historical sci-
ence in the study of the Red Army offensive and strategic initiatives on
Ukrainian territory in the 1943–1944th. Are distinguished characteristic
directions, achievements and trends thematically historiographical pro-
cess, offered perspective direction further study of the problem.
Key words: Ukraine, historiography, offensive operations, liberation
battles, the Red Army.
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ÁÎËÃÀÐ²ß: ÂËÀÄÀ ² ÇÀÊÎÍ (1918–1962 ðð.)
Ó ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍßÕ ÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÈÕ ²ÑÒÎÐÈÊ²Â

У статті розглядається взаємодія влади та закону у Болгарії
від завершення Першої світової війни до утвердження «ери Живко-
ва» у висвітленні українських істориків упродовж 1957–2011 рр.
 Ключові слова: закон, політичний режим, болгаристика, істо-
ріографія, авторитаризм, Болгарія.

Актуальність обраної теми зумовлена необхідні-
стю історіографічного осмислення доробку українсь-
кої болгаристики, зважаючи на багатоплановий її роз-
виток. З’ясування тематичних пріоритетів є важливою
ланкою вітчизняних болгаристичних досліджень та
допомагає визначити внутрішню логіку їх розвитку,
зв’язок із суспільними потребами. Вивчення саме взає-
модії влади та закону виглядає конче потрібним, з ог-
ляду на формування громадянського суспільства у по-
стсоціалістичних країнах. У цьому зв’язку, виокрем-
лення історичної складової може слугувати одним із
показників готовності усіх суб’єктів цього процесу до
засвоєння цінностей та стандартів громадянського сус-
пільства. Погляд українських вчених на означену про-
блему є актуальним, з огляду на становлення правової
держави, та наближує до вирішення питання про її
корені. З іншого боку, робить внесок у з’ясування філо-
софськи орієнтованого завдання щодо наступності
історичного знання та його достовірності. Попри те,
що питання історії вітчизняної болгаристики вже були
об’єктом узагальнення [1], вони не торкалися висвіт-
лення проблеми, винесеної у назву.

Об’єктом вивчення є українська історична болга-
ристика другої половині 1950-х – 2011 рр., а предме-
том – інтерпретація українськими дослідниками взає-
модії влади/закону та суспільства у принципово важ-
ливі для всієї болгарської історії роки від завершення
Першої світової війни до становлення режиму Т. Жив-
кова. Цей період був перенасичений різного роду под-
іями та характеризувався надзвичайною активністю у
правовій галузі, через численні спроби легітимізувати
потрібні політичним режимам зміни. Хронологічні
межі зумовлені змінами, які вплинули на фактори та
завдання болгаристичних досліджень в Україні ра-
дянської та пострадянської доби. В першу чергу, це
лібералізація політичного життя середини 1950-х рр.
у країнах реального соціалізму, розпад соціалістичної
системи та становлення української державності, здо-
лання кризових явищ у вітчизняній історичній науці у
вивченні всесвітньої історії на кінець першого деся-
тиліття ХХІ ст. [2, 181].

Попри тематичну різноманітність вітчизняних бол-
гаристичних досліджень, історія балканської країни в
українському її варіанті в другій половині 1950-х рр. –


